
Regionální rozvoj (regionální ekonomika a politika, sociologie
a péče o životní prostředí)

Způsob vyhodnocení: Při vyhodnocení jsou započteny jen správné odpovědi.

1. 1Který z následujících ekonomů bývá některými svými kritiky obviňován z toho, že dal zelenou bezo-
hlednému vládnímu utrácení a zadlužování, což z dlouhodobé časové perspektivy může být neudržitel-
né a nebezpečné. Tento ekonom svým kritikům odpověděl pověstným výrokem: ” V dlouhém časovém
horizontu jsme všichni mrtví.”
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) D. Harvey
b) K. Marx
c) J.M. Keynes

2. 1Jaký z následujícíchmyšlenkových směrůbyl první, který byl vytvořený speciálně pro společenské vědy?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) teorie strukturace
b) hermeneutika
c) kritický realismus

3. 1Mezi metody regionální taxonomie nepatří:
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) analýza hranic
b) deskilling
c) kartografická metoda

4. 1Jedna z metod vymezování regionů vytváří celky, které jsou vnitřně maximálně homogenní a naopak
ve vztahu k ostatním celkům se co nejvíce odlišují (maximální heterogenita). Vytváření takových celků
tedy logicky vychází z podstatných faktů a vztahů existujících v území, přičemž se současně vypouštějí
(neuvažují) méně podstatné ukazatele. Tato metoda se označuje jako:
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) metoda souběžného faktoru
b) metoda disturbance
c) metoda generalizace

5. 1Podle názoru představitelů regulační teorie kladly regulace v období počátků průmyslové revoluce dů-
raz zejména na:
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) farmaceutický průmysl
b) automobilový průmysl
c) těžký průmysl (např. hutě, ocelárny)

6. 1Kdo je hlavním autorem teorie výrobních cyklů? Svoji teorii zveřejnil v roce 1966 v rámci publikace
Mezinárodní investice a mezinárodní obchod v rámci výrobního cyklu.
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.
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a) Raymond Vernon
b) Gunnar Myrdal
c) Doreen Massey

7. 1Mezi faktory inovačního prostředí nepatří:
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) regionální drenáž
b) zvyky a motivace lidí
c) podnikatelská dynamika v regionu

8. 1Který myšlenkový směr jako první přišel s konceptem kumulativnosti vědeckého poznání?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) hermeneutika
b) pozitivismus
c) strukturalismus

9. 1Na příkladu jakého státu analyzovala problematiku regionálního rozvoje teorie výrobních okrsků?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) Itálie
b) Německa
c) Francie

10. 1Některé institucionální směry v oblasti RR jako příklady tzv. nových výrobních prostorů (new industrial
spaces) uvádějí například Sophia Antipolis či Grenoble. V jaké zemi se uvedené dva nové výrobní pro-
story nacházejí?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) Finsko
b) Švýcarsko
c) Francie

11. 1Primární skupinou je
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) skupina přátel
b) rodina
c) pracovní tým

12. 1Umírněný pozitivistický přístup v sociologii prosazoval
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) A. Comte
b) T. Parsons
c) M. Weber

13. 1Sociální normy se obecně vzato vztahují k
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) organizacím
b) interakcím
c) hodnotám
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14. 1Rozvoj dělby práce a jejího významu pro udržování pocitu sociální solidarity teoreticky popsal
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) E. Durkheim
b) A. Comte
c) V. Pareto

15. 1Termínem střední délka života (naděje dožití) rozumíme
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) kolik let v průměru ještě prožije jedinec, pokud by se po zbytek jeho života úmrtnost neměnila
b) pravděpodobnost úmrtí v určitém věku, ovlivněnou kojeneckou úmrtností a plodností
c) aritmetický průměr věku určité skupiny jedinců

16. 1Termínem subkultura se označuje
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) kulturní specifikum prostorově rozptýlených sociálních uskupení
b) zvláštnost norem menších skupin uvnitř většího společenství
c) kulturní podřízenost menšin vůči většinám v regionu

17. 1Sociální role
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) jsou vrozené a částečně rozvíjené během života
b) neumožňují charakteristické projevy individua
c) jsou získané a naučené během socializace

18. 1Referenční sociální skupinou může být skupina
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) vlastní, cizí, vnitřní a vnější
b) kooperativní, vlastní a cizí
c) cizí, nečlenská

19. 1Proces socializace probíhá
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) jednostranně ve skupině
b) v sekundární sociální roli
c) na základě sociálního učení

20. 1Sociální role, normy a hodnoty jsou
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) subsystémem sociálních procesů a systémů
b) strukturálními elementy sociálního systému
c) aspekty procesu rozvoje skupin ve společnosti

21. 1Působením eroze, nevhodnými způsoby zpracování půdy, nedodáváním organické hmoty do půdy do-
chází k jednomu ze závažných typů degradace půdy. Jde o tzv.
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) acidifikaci půdy
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b) dehumifikaci půdy
c) salinizaci půdy

22. 1Rozhodnou státní správu lesů v ČR má
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) Ministerstvo zemědělství
b) Ministerstvo životního prostředí
c) Ministerstvo pro místní rozvoj

23. 1Mezi nástroje územního plánování nepatří:
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) pozemkové úpravy
b) regulační plán
c) územní plán

24. 1Jaký je hlavní rozdíl mezi silnými a slabými podmínkami udržitelného hospodaření s přírodními zdroji?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) Slabé podmínky umožňují substituci přírodního kapitálu jinými formami kapitálu, silné ji neumož-
ňují

b) Slabé podmínky jsou nedokonale definované, na rozdíl od silných podmínek jsou lehce splnitelné
c) Slabé podmínky udržitelnosti nejsou zakotveny v právních normách, silné jsou součástí legislativy

25. 1Kolik máme stupňů povodňové aktivity?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) 2
b) 4
c) 3

26. 1Největší podíl z obnovitelných zdrojů energie na primárních energetických zdrojích ČR má:
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) větrné elektrárny
b) biomasa
c) tepelná čerpadla

27. 1Termohalinní cirkulace v rámci planety představuje:
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) systém atmosférického a vodního proudění, který nemá na klima planety žádný vliv
b) systém vodního proudění oceánů, který reguluje klima planety
c) systém atmosférického proudění, který reguluje klima planety

28. 1Zkratka D-O-L znamená
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) Dolní oblast Labe
b) Dyje, Ohře, Labe
c) Dunaj, Odra, Labe
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29. 1Zkratka KPÚ znamená:
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) Komplexní pozemkové úpravy
b) Koncepce prioritních území
c) Koncepce protipovodňové údržby

30. 1Jaké je kritérium pro optimalizaci dopadů hospodářské činnosti na životní prostředí z pohledu environ-
mentální ekonomie?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) Společenské náklady spojené s poškozováním životního prostředí nesmí překročit čistý společen-
ský přínos produkce

b) Minimalizace spotřeby zdrojů a nulová produkce odpadů
c) Taková úroveň negativních dopadů na životní prostředí, při které je maximalizován zisk z pro-

dukční činnosti

31. 1V roce 2013 do EU přistoupilo
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) Chorvatsko
b) Polsko
c) Srbsko

32. 1Strategie regionálního rozvoje 2014-2020 dělí státem podporované regiony na
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) hospodářsky problémové regiony a ostatní regiony
b) regiony s vysokou mírou nezaměstnanosti a póly růstu
c) sociálně vyloučené lokality a regiony s trvale neuspokojivým stavem životního prostředí

33. 1Charakteristikou regionální politiky Itálie v 50. letech dvacátého století bylo
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) slučování vesnic a jejich připojování k velkým městům v důsledku uplatňování komunistické ide-
ologie

b) přijetí plánu pro vyrovnání socioekonomických rozdílů mezi severem a jihem země.
c) osídlování řídce osídlených oblastí na severu země.

34. 1Státní programy podpory regionálního rozvoje má v gesci
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR
b) Ministerstvo pro místní rozvoj ČR
c) Ministerstvo regionů ČR

35. 1Vyberte správné tvrzení o regionální politice (RP).
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) Exogenní RP je vykonávána ústředními státními orgány.
b) RP se jako samostatná součást hospodářských politik států objevila až na začátku 21. století.
c) RP je vždy a bez výjimek vykonávána pouze ústředními státními orgány.
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36. 1Zákon č. 248/2000 Sb., o podpoře regionálního rozvoje neošetřuje problematiku
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) krajů
b) Svazu měst a obcí České republiky
c) státní správy

37. 1Které oblasti byly v socialistickém Československu nejvíce postiženy znečištěním?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) Vysočina
b) venkovské oblasti jižní Moravy
c) oblast Mostecka a Ostravska

38. 1Klíčovým orgánem regionální politiky je v ČR
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) Ministerstvo regionů ČR
b) Ministerstvo financí ČR
c) Ministerstvo pro místní rozvoj ČR

39. 1Pro čerpání z Fondu soudržnosti platí, že?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) prostředky fondu jsou určeny zemím EU s HND/obyvatele nižším než 90 % průměru EU
b) prostředky fondu jsou určeny všem zemím EU, bez ohledu na jejich HND/obyvatele
c) prostředky fondu jsou určeny zemím EU s HND/obyvatele vyšším než 90 % průměru EU

40. 1Principem regionální politiky EU není
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) princip koncentrace
b) princip nadřazenosti
c) princip partnerství

41. 1Doplňte tvrzení tak, aby bylo pravdivé.
V systému veřejné správy ČR se uplatňuje tzv. smíšený model, tzn., že?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) je tvořen obci a kraji.
b) samospráva má vždy rozhodující pravomoci, pokud dojde k rozporu s nařízeními státní správy
c) se v jeho rámci uplatňuje přenesená státní správa i územní samospráva

42. 1Optimalizace lokalizace je v jednodimenzionálním modelu postavena na minimalizaci?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) celkových dopravních nákladů firmy.
b) průměrných dopravních nákladů firmy.
c) mezních dopravních nákladů firmy.

43. 1Pokud je v daném regionu koncentrovaná nějaké aktivita?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) v jiném regionu daného státu se tato aktivita vůbec nevyskytuje.
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b) musí být tento region na tuto aktivitu také specializovaný.
c) z pohledu státu je daná aktivita zastoupena převážně v daném regionu.

44. 1Mezi základní přístupy k vysvětlování změn v ekonomické úrovni regionů nepatří?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) Teorie kumulativních změn.
b) Teorie mobility výrobních faktorů.
c) Teorie ekonomické základny.

45. 1Státní správa je v ČR vykonávána?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) pouze na úrovni obcí a krajů.
b) na úrovni státu a zprostředkovaně územní veřejnou správou.
c) pouze na úrovni státu (ústřední vlády).

46. 1Které doplnění následující věty není pravdivé?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) Analýza ekonomické struktury a sektorových zdrojů růstu zkoumá ekonomickou strukturu a dy-
namiku.

b) Analýza ekonomické struktury a sektorových zdrojů růstu patří mezi nástroje analýzy regionální
rozvoje a růstu.

c) Analýza ekonomické struktury a sektorových zdrojů růstu zkoumá strukturu dostupných zdrojů
v ekonomice.

47. 1Mezi negativní urbanizační efekty nepatří:
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) Koncentrace poptávky.
b) Přetížení infrastruktury.
c) Růst cen nemovitostí.

48. 1Čím je podle Huffova modelu determinována pravděpodobnost, že spotřebitel si pro nákup zvolí dané
město?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) významností města a vzdáleností spotřebitele od města.
b) vzdáleností spotřebitele od města a ochotou spotřebitele cestovat.
c) významností města a ochotou spotřebitele cestovat.

49. 1Hlavním motivem k migraci z pohledu neoklasické ekonomie je meziregionální rozdíl v?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) úrovni nominální mzdy.
b) úrovni reálné mzdy.
c) úrovni kvality života.

50. 1Weberův lokalizační model hledá optimální pozici firmy v prostoru mezi třemi destinacemi, ve kterých
jsou lokalizovány?
Vyberte jen jednu z následujících možných odpovědí.

a) trh finální produkce, trh výrobního faktoru 1, trh výrobního faktoru 2.
b) konkurenční firma, trh výrobního faktoru, trh finální produkce.
c) trh výrobního faktoru 1, trh výrobního faktoru 2, konkurenční firma.
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Regionální rozvoj (regionální ekonomika a politika, sociologie
a péče o životní prostředí)

1. 1Který z následujících ekonomů bývá některými svými kritiky obviňován z toho, že dal zelenou bezo-
hlednému vládnímu utrácení a zadlužování, což z dlouhodobé časové perspektivy může být neudržitel-
né a nebezpečné. Tento ekonom svým kritikům odpověděl pověstným výrokem: ” V dlouhém časovém
horizontu jsme všichni mrtví.”

• J.M. Keynes

2. 1Jaký z následujícíchmyšlenkových směrůbyl první, který byl vytvořený speciálně pro společenské vědy?

• teorie strukturace

3. 1Mezi metody regionální taxonomie nepatří:

• deskilling

4. 1Jedna z metod vymezování regionů vytváří celky, které jsou vnitřně maximálně homogenní a naopak
ve vztahu k ostatním celkům se co nejvíce odlišují (maximální heterogenita). Vytváření takových celků
tedy logicky vychází z podstatných faktů a vztahů existujících v území, přičemž se současně vypouštějí
(neuvažují) méně podstatné ukazatele. Tato metoda se označuje jako:

• metoda generalizace

5. 1Podle názoru představitelů regulační teorie kladly regulace v období počátků průmyslové revoluce dů-
raz zejména na:

• těžký průmysl (např. hutě, ocelárny)

6. 1Kdo je hlavním autorem teorie výrobních cyklů? Svoji teorii zveřejnil v roce 1966 v rámci publikace
Mezinárodní investice a mezinárodní obchod v rámci výrobního cyklu.

• Raymond Vernon

7. 1Mezi faktory inovačního prostředí nepatří:

• regionální drenáž

8. 1Který myšlenkový směr jako první přišel s konceptem kumulativnosti vědeckého poznání?

• pozitivismus

9. 1Na příkladu jakého státu analyzovala problematiku regionálního rozvoje teorie výrobních okrsků?

• Itálie

10. 1Některé institucionální směry v oblasti RR jako příklady tzv. nových výrobních prostorů (new industrial
spaces) uvádějí například Sophia Antipolis či Grenoble. V jaké zemi se uvedené dva nové výrobní pro-
story nacházejí?

• Francie

11. 1Primární skupinou je

• rodina
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12. 1Umírněný pozitivistický přístup v sociologii prosazoval

• A. Comte

13. 1Sociální normy se obecně vzato vztahují k

• hodnotám

14. 1Rozvoj dělby práce a jejího významu pro udržování pocitu sociální solidarity teoreticky popsal

• E. Durkheim

15. 1Termínem střední délka života (naděje dožití) rozumíme

• kolik let v průměru ještě prožije jedinec, pokud by se po zbytek jeho života úmrtnost neměnila

16. 1Termínem subkultura se označuje

• zvláštnost norem menších skupin uvnitř většího společenství

17. 1Sociální role

• jsou získané a naučené během socializace

18. 1Referenční sociální skupinou může být skupina

• vlastní, cizí, vnitřní a vnější

19. 1Proces socializace probíhá

• na základě sociálního učení

20. 1Sociální role, normy a hodnoty jsou

• strukturálními elementy sociálního systému

21. 1Působením eroze, nevhodnými způsoby zpracování půdy, nedodáváním organické hmoty do půdy do-
chází k jednomu ze závažných typů degradace půdy. Jde o tzv.

• dehumifikaci půdy

22. 1Rozhodnou státní správu lesů v ČR má

• Ministerstvo zemědělství

23. 1Mezi nástroje územního plánování nepatří:

• pozemkové úpravy

24. 1Jaký je hlavní rozdíl mezi silnými a slabými podmínkami udržitelného hospodaření s přírodními zdroji?

• Slabé podmínky umožňují substituci přírodního kapitálu jinými formami kapitálu, silné ji neumožňují

25. 1Kolik máme stupňů povodňové aktivity?

• 3

26. 1Největší podíl z obnovitelných zdrojů energie na primárních energetických zdrojích ČR má:

• biomasa
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27. 1Termohalinní cirkulace v rámci planety představuje:

• systém vodního proudění oceánů, který reguluje klima planety

28. 1Zkratka D-O-L znamená

• Dunaj, Odra, Labe

29. 1Zkratka KPÚ znamená:

• Komplexní pozemkové úpravy

30. 1Jaké je kritérium pro optimalizaci dopadů hospodářské činnosti na životní prostředí z pohledu environ-
mentální ekonomie?

• Společenské náklady spojené s poškozováním životního prostředí nesmí překročit čistý společenský
přínos produkce

31. 1V roce 2013 do EU přistoupilo

• Chorvatsko

32. 1Strategie regionálního rozvoje 2014-2020 dělí státem podporované regiony na

• hospodářsky problémové regiony a ostatní regiony

33. 1Charakteristikou regionální politiky Itálie v 50. letech dvacátého století bylo

• přijetí plánu pro vyrovnání socioekonomických rozdílů mezi severem a jihem země.

34. 1Státní programy podpory regionálního rozvoje má v gesci

• Ministerstvo pro místní rozvoj ČR

35. 1Vyberte správné tvrzení o regionální politice (RP).

• Exogenní RP je vykonávána ústředními státními orgány.

36. 1Zákon č. 248/2000 Sb., o podpoře regionálního rozvoje neošetřuje problematiku

• Svazu měst a obcí České republiky

37. 1Které oblasti byly v socialistickém Československu nejvíce postiženy znečištěním?

• oblast Mostecka a Ostravska

38. 1Klíčovým orgánem regionální politiky je v ČR

• Ministerstvo pro místní rozvoj ČR

39. 1Pro čerpání z Fondu soudržnosti platí, že?

• prostředky fondu jsou určeny zemím EU s HND/obyvatele nižším než 90 % průměru EU

40. 1Principem regionální politiky EU není

• princip nadřazenosti
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41. 1Doplňte tvrzení tak, aby bylo pravdivé.
V systému veřejné správy ČR se uplatňuje tzv. smíšený model, tzn., že?

• se v jeho rámci uplatňuje přenesená státní správa i územní samospráva

42. 1Optimalizace lokalizace je v jednodimenzionálním modelu postavena na minimalizaci?

• celkových dopravních nákladů firmy.

43. 1Pokud je v daném regionu koncentrovaná nějaké aktivita?

• z pohledu státu je daná aktivita zastoupena převážně v daném regionu.

44. 1Mezi základní přístupy k vysvětlování změn v ekonomické úrovni regionů nepatří?

• Teorie mobility výrobních faktorů.

45. 1Státní správa je v ČR vykonávána?

• na úrovni státu a zprostředkovaně územní veřejnou správou.

46. 1Které doplnění následující věty není pravdivé?

• Analýza ekonomické struktury a sektorových zdrojů růstu zkoumá strukturu dostupných zdrojů v eko-
nomice.

47. 1Mezi negativní urbanizační efekty nepatří:

• Koncentrace poptávky.

48. 1Čím je podle Huffova modelu determinována pravděpodobnost, že spotřebitel si pro nákup zvolí dané
město?

• významností města a vzdáleností spotřebitele od města.

49. 1Hlavním motivem k migraci z pohledu neoklasické ekonomie je meziregionální rozdíl v?

• úrovni reálné mzdy.

50. 1Weberův lokalizační model hledá optimální pozici firmy v prostoru mezi třemi destinacemi, ve kterých
jsou lokalizovány?

• trh finální produkce, trh výrobního faktoru 1, trh výrobního faktoru 2.
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